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(A megye közgyűléséből.)
Zombor, 1905. november 28.

(S.) A bizottsági tagok majdnem teljes 
számban jelenlek meg párt különbség 
nélkül. Nagy számban voltak jelen a 
függetlenségiek és diszidensek, akik kö
rében a főispán ép olyan népszerű, mint 
a szabdelvüek közölt. Napirend előtt a 
főispán tudomására hozta a közgyűlés
nek, hogy lemondását írásban is beadta 
és annak elfogadását szorgalmazta s 
kérte a bizottsági tagokat, hogy őt, ha 
nem is lesz főispán tartsák meg sze- 
relelükben.

Nem helyezkedik Bács-Bod- 
rog vármegye az anarchikus 
álláspontra, hanem higgadt megfon
tolással elhatározta a közgyűlés:

Miután a kormány programmja nem 
alkalmas arra, hogy az országot válságos 
helyzetéből kivezesse és azon körülmény, 
hogy majdnem esetleg uj választások ki
írásával valamikor többséget akar szerezni, 
azt parlamentárissá nem teszi, ennélfogva 
a törvényhalósági bizottság eddigi határo
zatának érintetlen hagyásával a nemzet
képviselet többségének ez idő szerinti több- 
gégének akaratával ellentétbe helyezkedő 
kormányt nem támogatja s az iráni biza
lommal nem viseltetik, minek folytán a 
kinevező-ről éite.-itő és támogat<i-l '•- ró 
miniszteri körleveleket tudómé: ul v-ve 
irattárba helyezi.

Egyben Nógrád,‘;Mo-oü, Cm í, Lip'.Zi 
la,Somogy, Kolozs, C-ik, Maro-,torda,AI>auj- 
Torna, Somogy vármegyei a tárgv-oroz.i!- 
bán felvett s időközben Oanád megye 
kétrendbeli és Esztergom vármegye közön
ségétől a nemzeti elhmállás ügyében ér
kezett. átiratokat tudómé-ul vevőn, ezen 
vármegye közönsége fentemlitctt határo
zatait, ezek folytán sem kiegészíteni, sem 
u tárgyban újabb határozatot hozni nem 
kivan: hanem ezen átiratokat egy-zoiíi-m 
tudomásul veszi s irattárba helyeztetni 
rendeli.

Felejthetetlen lesz, a keddi várme
gyei közgyűlés Bácsbodrog megye kö

zönségének. Látni kelleti ama lelkese
dést, hallani ama szónoklatokat, melyek 
a magyar álláspont kidomborilásával az 
összes megyebeli pártokat egy nagy egy
öntetű hazafias táborban egyesítette.

Csak itt ott hangzóit fel egy élesebb 
közbeszólás, egy mérges aposzlrofálása 
a jelenlegi vészterhes állapotokra. A mi 
azonban csakhamar a békés hangulat
nak téri engedett, mert most követke
zett egy lelket emelő momentuma a 
közgyűlésnek.

Elbúcsúzott a megye kél jeles fér
fiétól, melyekhez a szív minden dob
banásával, atyai szeretettel ragaszkodott. 
Elbúcsúzott a megye törvényhatósága, 
minden pártja, minden lövedéke kél 
férfiúéi Lalinovils Pál .'őispánlól, 
ki lemondásához, daczára az iránta 
megnyilvánult szeretetnek és bálának 
— szilárdan ragaszkodott — és Kará
cson Gyula kir. tanácsos, alispántól, 
ki alispáni jelentése végén hivatkozva 
agg állapotára, egészségi szempontok 
által vezérelve — nyugdíjaztatását kérte.

Látni kellett ezt a lelkesedést, ezt 
az ovácziöt Lalinovils Pál mellett, 
mert leírni ezt nem lehel. így még 
nem kérlellek főispánt a maradásra. Az 
egész zsúfolt terem éljenzéssel fogadta 
a főispánt kérlelő beszédeket. Már tegnap 
az állandó választmány gyűlésén Fe ru
ha eh Károly a lácsmegyei füg
getlenségi párt elnöke kérte a főis
pán!, hogy másítsa meg lemondó elha
tározását. Kérte öl olt több megyebeli 
előkelőség, pártkülönbség nélkül, de 

maradt hajhalallanLalinovils Pál 
Álláspontjánál.

Lalinovils Pál 
be szép megnyíló 
lelte lemondását, szólásra

Schmausz Endre nyug, főispán, b. 
tag és ál talános figyelem közölt kéri a 
főispánt, hogy másítsa meg elhatáro
zásál, hisz e megyében az egész ellen
zéki tábor is mellette áll és támogatni 
hajlandó e vészterhes napokban, kérve 
kéri a lőispánt, és ezt — azt hiszi — 
bátran teheti az egész megye nevében, 
ne hagyja most el ezen vészes állapot
ban a löispáni székel, mert éppen most 
csakis az ő kezében biztonságban ludja 
e nagy megye vezetését. Remek beszédje 
többször éljenzések állal félbeszakítva, 
maradandó benyomást lelt a hallgató
ságra. Áhilalos, mélységes csend között 
egymásután jelentkeztek azután a felszó
laló bizolts, tagok. így 
ómoroviczai plébános, 
párt tagja, a ki lelkes 
lakozik elölteszóló b. 
ő is mai adásra kéri
pánt, ne hagyja itt most e 
láthatja — úgy mond, — 
egész megye mint egy ember mel
lette áll. Szabó Péter esperes 
bizotls. tag felkéri a főispánt, hogy tartsa 
meg állását, jelentse ki, hogy megma
rad. Lat i n o v i I s Pá I lőispán, lulva a 
közszeretet lápidárisan kitörő megnyil
vánulását, remegő hangon, elérzéke- 
nyülve köszöni meg a lagaszkodás ki 

lelkes óváczióit, de nem lehet
el get az 
több r e 
n a k, a 
s z e r e t e tél,
méltóságot, 
se 11.

Végre Schmausz 
kéri a főispánt, hogy ne
oly konokul lemondásához, itt láthatja, 
hogy az állalános óhaj, hogy megma
radjon állásában, másítsa meg elhalá-

Se ha dl Ignácz 
a függellensegi 
szavakban csat- 
lag érveléseihez, 
a szereiéit föis- 

rnegyét, 
hogy az

kitörő
általános óbajnak, mert 

becsüli polgártársa i- 
m egye kö z ö n s é g é n ek 

ni int a rangot és 
ni e I y e I e d d i g v i-

Endre isinél 
ragaszkodjék

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZU TERMÉSZETES HASHAJTOSZEK.
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rozását. Beszédének utolsó mondatai 
falat rengető éljenzések között fejeződ
tek be. Mindezen beszédek a szónoklat 
igazi remekei voltak. Gyorsírói jegyze
tek nyomán közgyűlési ludósilásunkban 
szószerint leközöljük.

Most következett a közgyűlés máso
dik, meghaló jelenete. Alig hangzóit 
el az alispánnak a közügyek állapotá
ról szóló terjedelmes évnegyedes jelen
tése, melynek utolsó paszusa az al
ispán nyugalomba vonulásának kérése 
képezte, szólásra állt fel Dr. Galam
bos Pál óbecsei b. tag és gyújtó ’/. 
óráig tartó orátorius szépségben bővel
kedő halalmas szónoklatban politikai 
essay szerűen kiterjeszkedett alkotmá
nyos küzdelmünkre, hivatkozván gyö
nyörű hanglejtésben 1000 éves jogszo
kásunkra és hívének vallja magát a 
monarchikus államformának. I

Schmausz Endre bizottsági tag: 
mint egységes egész működjék a megye, 
akkor nem kell félni, ha a haza egén 
vészterhes felhők tornyosulnak. Autó- ; 
nőm jogainkat ezentúl is csorbiltatlanúl 
akarjuk gyakorolni. (Éljenzés.) Legyen 
a nemzet és a felség között a 
béke teljes, hogy a közügyek foly
tonosan kiszolgálva legyenek, a gépezet 
rendesen működhessék! Ezt őrizzük és 
jutassuk kifejezésre.

Azután az alispán nyugdíj iránti i 
kérvénye elfogadtatott és tekintettel 
négy évtizeden át hűen teljesített köz
szolgálataira a nyugdíj összege évi 8000 
koronában állapíttatott meg. Ezen alkal
mat felhasználva Mikosevits Kamit 
megyei főügyész szólásra áll fel és 
gyönyörű beszédben máltaija Karácsony 
alispán működését és érdemeit, megható 
szavakban búcsút vesz a megyei tiszti
kar nevében a szeretett főnőktől kérve 
öl, hogy tartsa meg őket továbbra is b. ! 
jóindulatában. Eigl József futtaki plé- ■ 
bános szintén máltaija az alispán el- 
évülhetlen érdemeit, hálás érzelmeit 
tolmácsolja úgy a saját, mint a megye 
közönségének nevében. Ezen szavakkal 
végzi szóló beszédét: ,Az Ür Isten tartsa 
és óvja nagyságos alispán urat!“ Végül 
két indítványt terjeszt be az első, hogy 
0 Nagysága arczképét a megye a köz
gyűlés terme részére festesse meg, a 
második, hogy a törvényhatóság jegyző
könyvileg örökítse meg a nyugdíjba 
vonuló alispán érdemeit. Mindkét indít
vány nagy lelkesedéssel határozattá 
emeltetett. Végül Mihájlovits Endre 
országgyűlési képviselő, temerini plébá
nos költői lendületű szónoklatban bú
csúzott el a szövetkezett ellenzék ne
vében az alispántól.

Karácsony alispán a szeretet ezen 
spontán megnyilatkozása közepette szó

lásra állt fel. Remegő, meghatottságtól 
rezgő hangon mond köszönetét úgy 
karlársainak, mini hű munkatársainak, 
valamint a megye törvényhatóságának. 
Rövid visszapillantást vet 38 évi mű
ködésére ismételve megköszöni az irá
nyában megnyilvánúll szeretetel és 
óvácziót, kéri, hogy (ártsák meg őt to
vábbra is jó emlékezetben.

A közgyűlés ezen kiemelkedő, ma
gasztos jelenetek halása alatt rövid időre 
felfüggesztelvén, hogy aztán délután a 
tárgysorozat lobbi ponljai, melyek igen 

' számosak, lelárgyallattak.

Megemlítjük itt, hogy az állandó 
választmány tegnapi ülésén elvileg is 
kimondotta, hogy a tisztviselők ne 
vegyenek részt semmiféle po- 
1 i k a i kérdés tárgyalásában és 
előadói javaslatot ne adjanak, mert a 
megye nem kivánhalja, hogy a tiszt
viselők kellemetlen helyzetbe kerüljenek.

A közgyűlés részletes tudósítása 
következő:

Latinovits Pál főispán. Üdvözli 
a szép számban megjelent bizottsági ta
gokat. A jegyzőkönyv vezetésével meg
bízza Lánczkor Antal tb. főjegyzőt, a 
szólni kívánók feljegyzésével Popovits 
Sebő tb. főjegyzőt. Mátyás főherozeg, dicső 
emlékezetű Józsel főlierczeg fia elhalálo
zott. Indítványozza, hogy a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétet. (Elfo
gadjuk.) Kéri a közgyűlést, hogy Branko- 
vits Görgy gör. kel. patriarcbát decz.
15-én  dldozárságának 50. évfordulóján 
feliratilag üdvözöljék. Nagy örömmel vette 
az egész közönség, a királyi kegy azon 
megnyilatkozását, hogy Ö felsége Várossy 
Gyula drt. kalocsai érsekké nevezte ki, 
indítványozza, hogy a törvényhatósági 
bizottság kűldöttségileg üdvözölje.

Telt. törvényhatósági bizottság 1 (Hall
juk.) Van szerencsém tisztelettel bejelen
teni, hogy e hónap elején állásomról le
mondottam. (Közbekiáltások. Nem jóvan 
ez. Maradjon meg.) Nagyon köszönöm 
a jóindulatukat és bizalmukat, a melylyel 
4 éven át olhnlmozni kegyeskedtek és 
kérem tartsanak meg továbbra is emléke
zetűkben.

Schmausz Endre. Méltóságos 
főispán úr, mélyen tisztelt törvényhatósági 
bizottsági Hosszabb távollétem után újra 
megjelentem, mert szükségét láttam annak, 
hogy mindnyájan vállvetott erővel álljunk 
össze, hogy ennek a vármegyének reputá- 
czióját, hogy a vármegye közönségének 
egyetértését megtagadással, de lelkiisme
retes szeretettel műveljük és fenntartsuk. 
Ép most hangzott el ő méltóságának a 
főispán úrnak egy olyan nyilatkozata, 
amelyre én 10 év után, ha először is szó
lok a megye közönségéhez, azt hiszem, 
hogy szerencsés leszek a vármegye közön
ségének óhaját, a vármegye 'kívánatét 
kifejezésre juttatni. Mélyen tisztelt uraim! 
méltóztatnak tudni, a mai tárgysorozatból, 
hogy ő Nagysága az alispán úr nyuga
lomba vonul. Egy ilyen nehéz időben 
mindenesetre már magában véve ez a kö
rülmény is nagy baj a vármegye közön
sége nyugalmának fenntartására. Mélyen 
tisztelt uraim, most váratlanul ő Méltósága 
a főispán úr is ránk dupláz, hogy ő is 
távozni akar, a mi körünkből. Tehát a 
második vezér is el akar hagyni akkor, 
amikor nagyrabecsülésünk és szeretetünk 
garancziát nyújt arra, hogy velünk együtt 

maradhasson és ennek a megyének jó és 
becsületes szolgáintot tehessen. Én, mólyen 
tisztelt uraim jól tudom azt, hogy ő Mél
tósága a főispán úr is át van hatva azon 
tudattól, hogy hozzá ragaszkodunk, hogy 
mi őt szeretjük és nagyra becsüljük. 
(Éljenzés,) Nem forog főn, mélyen tisztelt 
uraim, egyáltalán sem párt, som vallás-k(i- 
lömbözet az ő iránta való ragaszkodásban. 
Ilyen viszonyok közt, eddigolé a főispán
tól tapasztalt azon megnyugtató körül
ményre, hogy ő ezen vármegye közönségét 
szintén olyan odaadással szereti, hogy 
ezen vármegyének nem egyszer nehéz 
kérdéseit és ügyeit mindig igazságérzeté
vel megtudta oldani, erre támaszkodva és 
azon tudatban, hogy azon férfiút, akit ilyen 
viszonyok között és oly nagyrabecsülésünk 
és szeretetünk övez, annak, mélyen tisztelt 
uraim, az én nézetem szerint nem szabad 
helyét elhagynia.

Nehéz időkben minden embernek kell, 
hogy önuralma és benső megnyugvása 
megparancsolja azt, hogy helyt álljon. 
Mindnyájunk szeretető és nagyrabecsülése, 
a vármegye becsülete megköveteli, hogy 
ő Méltósága a főispán ur hozza meg ne
künk azt az áldozatot, hogy állásában to
vábbra is megmaradjon; (lelkes éljenzés). 
Nincs kizárva, mól ven tisztelt uraim, hogy 
még nehezebb idők következnek, de en
gedjék meg kérem, hogy körül tekintsek, 
hogy más vármegyékben milyen viszonyok 
vannak, akkor nagyon kell kérnem ő Mél
tóságát, hogy az installáczió keserű poha
rát hárítsa el vármegyénktől, mely ő Mél
tóságát anyira becsüli. (Úgy van!) Mély 
tisztelettel vagyok bátor ezen kérelmet nem 
csak a magam, hanem az egész vármegye 
közönségének nevében hozzáintézni és én 
meg vagyok győződve, ezen együtt műkö
désünk a jövőben is meg fogja hozni be
cses gyümölcsét és ő Méltósága meg fog
ja változtatni szándékát. (Hosszantartó lel
kes éljenzés és taps).

Schadl. Bácsvármegye szövetke
zett ellenzéknek nevében üdvözli a főis
pánt és kéri őt, hogy maradjon meg e ko
moly és válságos időkben is állásában.

Szabó Péter. Szintén kéri a fő
ispánt, hogy ne hagyja el állását és össze
hasonlítja a jelen helyzetet a kérővel, 
aki sem elutasító, sem teljesítő feleletet 
nem kap. Hiszi, hogy a főispán ur látva 
a személyében való nagy ragaszkodást és 
reméli, hogy szándékát megváltoztatja.

Latinovits Pál főispán. Való
ban mélyen meghat a szeretetnek ezen 
imponzás megnyilvánulása. Fogadják mind
azok, akik ezt nyilvánították, a legőszin
tébb köszönetéinél. Legnagyobb sajnála
tomra nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy igent mondhassak. Én, kérem nagyon 
nehéz és sötét felhőket látok tornyosulni 
hazánk egén és éppen az indított arra, 
hogy állásomról lemondjak, mert többre 
becsülöm az önöknek és a megyének sze
rététől, mint a rangot és méltóságot. 
(Éljenzés és taps.)

Schmausz Endre. Még nem 
látja oly sötétnek és veszélyesnek a hely
zetet, hogy ezért a főispánnak le kellene 
mondania, de ha a helyzet olyan válságos 
lesz, akkor mondjon le és akkor ezen 
szándékában nem fogják meggátolni abban, 
hogy lemondjon. Még egyszer kéri, hogy 
maradjon meg Bács-Bodrog vármegye élén.

Latinovits Pál főispán. Szivem 
egész mélyéből köszönöm nagyra beosü- 
lésüket és jóindulatukat, de ezidőszerint 
egyebet nem mondhatok (Éljen.)

Galambos Pál. Véleménye lénye
gesen eltér Schmausz Endre véleményétől. 
Sohmausz Endre szerint a vésztjósló.felhők 
még nem borúltak hazánkra, ő szerinte 
azok már itt vannak és ő már hallja an
nak villámcsapásait is. A társ megyék 
átirata esdeklő szózatok, melyek miDket is 
felszólítanak, hogy az alkotmány védet- 
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méhen hozzájuk csatlakozzunk. Az állandó 
választmány javaslata enyhe ugyan, de ő 
a G7-os politikus, ki a koaliczióba léped, 
elfogadta, mórt nem külön-külön, hanem 
egyhangú határozattal kell ellene állni a 
törvénytelen kormánynak. Ö párthívei meg 
bízásából beszél ós ki tejti, hogy mért fo
gadják el az állandó válasz! mány javaslatát. 
Abban mindannyian egyetértenek, hogy a 
nemzetiségüktől körülvett és lakott, Ma
gyarországnak államformája más nem lehet 
mint monarchikus. Megmutatta ezer év 
története, hogy csak a monarchikus állam
forma biztosíthatja a népek boldogságát 
és nyugalmát. Ami monarchikus alkotmá
nyunkat nem oktrojáltán reánk, nem csak 
papírra vetett alkotmány a mi alkotmá
nyunk, hanem 1000 év óta folyton fejlődő 
(örvényekkel biztosított. alkotmány. A mi 
alkotmányunk értelmében a monarchia 
akaratával a nemzet szuverén akarata tel
jesen egyenlő. Ebben egyetértenek mind
annyian. Most a magyar nemzetnek, annak 
a nemzetnek, mely annyiszor mentette 
meg a királyi trónt, mely annyiszor on
totta vérét királyáért (úgy van), ennek a 
nemzetnek akaratával ellentétben áll a 
királynak szuverén akarata.

Ez nagy fajdalom. Abban is egyetér
tünk mindannyian, hogy a nemzet aka
rata az országgyűlés ós különösen annak 
alsóháza által van képviselve. Most az a 
kormány, amely hozzánk esdekel támoga
tásért megbénítja a parlamentet a folytonos 
elnapolások által : Abban is egyetértünk, 
hogy az ilvformán élettelené led parla
ment feladata a törvény hatóságok ra, a 
megyei közgyűlésekre hárul. Ugyebár? 
(dr. Lelbach László közbe kiáll. Nem igen I 
Zaj) Bocsánatot kérek, akkor az nagy 
tanúság, hogy a vármegyék az alkotmány 
védőbástyái, akkor Paprika Jancsi játék az 
egész közgyűlés. Mindenkinek véleményét 
tiszteli, kéri, tehát hogy fogadja el a 
tisztelt közbeszóló azt, hogy az alkotmány 
ellenes kormáuy által élettelené lett par
lament feladata áthárult a vármegyékre 
a törvényhatóságokra. (Úgy van.)

Parcziális parlament vagyunk. (Igen.( 
Őseink igen bölcsen fektették le a vár
megyei törvényhatóságok jogait. Megen
gedték a passzív resistentia jogát a vár
megyének, amelyet rörvénytenségekkel 
szemben alkalmaznunk kell. A mostani 
kormánynak egy talpalatnyi helye sincs a 
parlamentben. Nekünk a vármegye rezisz- 
tencziális jogát nemcsak passzíve, hanem 
aktive is érvényesíteni kell, hogy az ille
gitim kormány pusztuljon. A különbség 
köztünk a passiv rezisztentiának kétféle 
magyarázata, de mi azért mégis elfogad
tuk az állandó választmány javaslatát, 
hogy a legszebb egyetértésben, imponáló 
módon fejezzük ki bizalmatlanságunkat, 
mert az ilyen majesztetikus kijelensésünk- 
kel szemben a kormány a maga alávaló- 
ságát át fogja érezni. Ezek voltak az okai 
t. uraim annak, hogy mi egyhangúlag el
fogadtuk az állandó választmány javaslatát. 
(Éljenzés. A szónokot számosán üdvözlik.)

Schmausz Endre válaszolt dr.
Galambos beszédére és megköszöni, hogy 
nyilatkozott. Komolyan ós egyetértéssel 
kell kűzdenűnk, mert nem tudhatjuk milyen 
puskaporra lesz szükségünk. Adja Isten, 
hogy ne szoiuljunk semmi felérő és hogy 
az egyetértés a nemzet és király közt 
minél előbb helyreálljon. Jól mondta Dr. 
Galambos t. barátom, hogy e határozat I 
nagy önmegtagadással, de nagy bölcses- ; 
sóggel is lett meghozva Örömmel látja, i 
ha a bizottsági tagokban ós közönségben 
meg lesz az az erő, hogy akaratát egysé
gesen ós méltóságteljes komolysággal hozza 
meg. (Általános éljenzés.)

Karáoson Gyula alispán 
kérvénye nyugdíjaztatása ó s 
szabadsága t á rg y á b a n.

A tisztikar nevében dr. Mikose- 
vits Karút búcsúzott el az alispántól, 

gyönyöiűbeszédben, amelyben visszatekint 
arra az időre, amidőn Karácson a megye 
szolgálatába lépett ós szép hatásos beszé
dét a következőleg fejezte be: „Szigorú, 
de igazságos volt, azonban anélkül, hogy 
bármelyikünk is érezte volna s-ujtó kezét. 
A fél munkát ostorozza, a felületességet 
kárhoztatla, de minden körülmények közt 
úgy, hogy a szivmelegsége jutóit érvényre, 
akkor i amikor rá szolgáltunk volna arra, 
hogy erősebb hangokat érintsen. A tiszti
kar teljesen átérzi, hogy mit vesztett tá
vozásoddal. E tisztikar nevében kívánom, 
liogy kisérjen a Mindenható kegyelme, 
hogy e hosszas fárasztó munka után él
vezhessed a pihenést. (Éljenzés.)

A vármegye közönsége nevében Eigl 
József búcsúzik el az alispántól és in
dítványozza, hogy Karác.-on Gyula érde
meit jegyzőkönyvileg örökítsék meg és a 
tanácsterem számára festesse meg arczké- 
pét a közgyűlés. (Elfogadjuk. Éljenzés.)

A szövetkezett ellenzék nevében Mi- 
hajlovits Endre orsz. képviselő bú
csúzik el az alispántól, a tőle már meg
szokott gyönyöiű ós poetikus beszédben 
és az egész ellenzék azon óhaját fejezi ki, 
hogy Karáé ou Gyulát, továbbra is mint 
vezérüket tisztelhet ik.

Karácson Gyula a meghatottság
tól könnyezve köszöni meg a szívélyes 
ovácziót és kéri az ‘g.Y begy ült bizottsági 
tagokat, hogy taitsák meg továbbra is 
emlékezel ük ben.

Visszapillantás a lefolyt városi 
közgyűlésre.

A köznek szolgálatot vélünk teljesí
teni azzal, hogy e hó 25-én lefolyt városi 
közgyűlésen felolvasott és közgyűlési re- 
ferádánkban érintett -.teijedehnes polgár
mesteri igen érdekes jelentéséből a főbb 
mozanatokat lapunk olvasói számára itt 
leközöljük. Lássa a nagy közönség, mikép
pen adnimisztrálja e nagy város minden 
közig, ágál, az általa választod tisztviselői 
kar. Továbbá, hogy helyreigazítsuk a 
„B. F.“ legutóbbi számában a közgyűlésen 
lefolyt és ez ügyre vonatkozó több téves 
és helytelelenill visszaadott tudósításait. A 
sajtónak eLő ós legfontosabb feladata, hogy 
közűgyek ben a közönség hű tájékozást 
nyerjen, mert elferdített híradások csak 
boszantólag hatnak; igy pl: A „B. F.“ a 
város közgyűlési ludósilá-ában többek közt 
’gy '«'•

Hauke Imre polgármester bejelenti, 
hogy a belügyminiszter Zombor váro
sának ismeretes ellenálló határozatát 
tényleg megsemmisítette. Miután azon
ban a város tanácsa a miniszter leiratát 
végrehajlhatónak nem találta ennélfogva 
az ellen a törvény 57. §-a alapján 
engedélyezett. 24 órán belül a város 
főispánja útján felterjesztéssel élt.

Hogy ezen tudósítás téves, látjuk a 
polgármesteri jelentés végén, mely igy szól:

Végűi mély tisztelettel a tok. 
bizottságnak a városban szárnyaló 
hírekkel szemben hivatalosan is be
jélen tem, hogy a törvényhatósági 
bizottságnak az önkény tea adó s 
ujonezok megtagadása iránt 210'605 
közgyűlési szám alatt hozott határo
zata a m. kir. belügyminiszter ur által 
tényleg megsemmisittetett és hogy 
ezen kiadott miniszteri intézvény 
általam végrehajthatnak nem talál
tatván , az 1886. évi XXI. t. ez, 73 
§-nak d. pontjában biztosított jogom
nál fogva, az ellen az idézett törvény 
57, §ának a) pontja szerint engedélye
zett 24 órán belül a város főispánjá
hoz intézett felirattal éltein.

Telni! nem a városi Tanács, — aki
nek jogkörébe nem is tartozik, — hanem 
a város polgármestere törvény adta s biz

tosított jogánál fogva beterjesztette a zt, 
bőgj' a ministeri intézvényt nőm hajtja 
végre és addig ezen leirat ellen felirattal él. 

Továbbá még azt mondja a jelzett 
tudósítás:

„Hauke Imre polgármester fel olvas
tatja a tárgysorozat 3. pontját és az 
állandó választmány javaslatát. Ez így 
hangzik : Minthogy a város törvényha
tósági bizottsága a mtigur alkotmány 
védelme tárgyában hozott 104 és 204 
sz. közgyűlési határozatával már határo
zott ós miután ezen határozatát a kor
mány még nem semmisítette meg végér
vényesen, ennélfogva a leirat tudomásul 
vétetik."

Hát ez nem a 3 ik, hanem a tárgy so
rozat 4-ik pontja. A tárgysorozat 4 pont
járól a város polgármestere éppen a betöl
tött elnöki székből nem javasolta minden 
áron az állandó választmány javaslatának 
elfogadását, — sőt ellenkezőleg a törvény
hozás bölcs elhatározására bízta a kérdé
ses ügynek eldöntéséi, — de kötelesség 
szerüleg egyben felvilágosítást és tájé
koztatást nyújtott a törvényes álláspontot 
lletőleg, amelyre az állandó választmányi 
helyezkedni kénytelen volt.

A polgármesteri jelentés legérdekesebb 
főbb pontjai a következők :

Kellemes és elengedhetlen kötelessé
gemnek tartom a tek. bizottságnak ezer, 
utón is hivatalosan oly eseményeket beje
lenteni, melyeknek b. következése bennün
ket közelebbiől érintve városszerte minde
nütt örömteljes megelégedést. és általános 
leikesedésl okoztak.

Ugyanis váio-unkat felette nagy ki
tüntetés érte az által, hogy városunk két 
jeles s nagynevű szülöttje ö Felsége által 
nagy méltóságokra emeltetett,— a mennyi
ben Dr.Városy Gyula székesfehérvári megy, 
püspök kalocsa bácsi érsókké, — tehát 
közvetlenül városunk főpasztorává, — mig 
Mayer Béla kalocsai káptalani helynök 
pedig, szatmári megyés püspökké nevez
teti ki.

Azt hiszem mindenki a városban val
lás ós nemzeti különbség nélkül az igaz 
öröm érzetével fogadta a fejedelmi kegy
nek e jelentős, nagy horderejű és városun
kat egyenesen megtisztelő s megbecsülő 
megnyilvánulását azon férfiak iránt, a kik 
o város fiai, szülöttjei és a kiket, mi büsz
keséggel vállunk a magunkénak, ezen fér
fiaknak szerzett érdemei oly jelentősek és 
kimagaslók, hogy az őket, ért ritka, dt 
kiérdemelt kitüntetés előttünk éppen nem 
tűnik fel szertelennek.

Mihelyt ezen örömteli eseményekről 
értesültem a tek. bizottság együtt nem 
lévén, de ösmerve a bizottságnak a város 
nagynevű szülőijei iránt táplált nagyrabe
csülését, tiszteletét és szer telét, — állá
somból kifolyólag elengedhetetlen kedves 
kötelességemnek tartottam : mindkettőt a 
város közönsége nevében táviratilag üdvö
zölni, — kérvén a tek. bizottságot, hogy 
ezon intézkedésemet jóváhagyólag tudo
másul venni szíveskedjék.

Tiszteletteljesen bejelentem a tek. 
bizottságnak, hogy a zombor —apatini vil
lamos vasúti ügyben megválasztott kül
döttség Ó Méltósága a város főispánjának 
vezetése alatt Önagy méltósága a Kereske- 
delmügyi m. kir. Minister urnái tisztelgett, 
eljárásunk eredményes volt a menynyiben 
a kért concessiót megkaptuk, a mire vo
natkozó ministeri intézvény a mai tárgy
sorozatba felvéve is van. Az építési enge
dély kiadására nézve azonban megnyugtató 
választ nem kaptunk, de hiszem s remény
iem, hogy a miniszter urnák azon biztató 
kijelentése folytán, mely szerint a másik 
engedélyessel való érintkezés mellett az 
ügyet békésen megoldani lehetne, nézetem 
szerint a vasútnak létesítése, ha a város 
érdekei szem előtt tartatnak s biztosíttat
nak, úgy ezen esetben véleményem szerint 
rövid időn belül a megvalósítás tadiumába 
léphetne.
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Egyidejűleg tudomására hozom a 
tekinintetes bizottságnak, hogy a résztvett 
városi polgárok nem ugyan a törvény
hatóság nevében, de az alkalmat felhasz
nálva Ö Méltósága a város főispánjának 
vezetése alatt megjelentek a Beliigy-, 
az Igazságügügyi és a Földmivelésügyi 
m. kir. miniszter uraknál is, a hol is a 
várost felette érdeklő egyik-másik létesít
ményre kérték ki a miniszter uraknak 
jóakaratu támogatását, a tisztelgésnek 
mikénti kedvező lefolyása a tok. bizottság 
előtt már különben is (ismeretes lévén, 
arra kinem terjeszkedem, hanem csak 
annak a kijelentésére szorítkozom, adja az 
Ég, hogy minden mielőbb megvalósuljon.

Továbbá tisztelettel bejelentem a tek. 
bizottságnak, hogy miután Brankovits 
György patriarcha érsek Ö szentsége ré
szére megrendelt díszpolgári oklevél elké
szült, a hozott határozat végrehajtásában 
Ö Méltósága a város főispánjának az 
utolsó pillanatban bekövetkezett elhárítha
tatlan akadályoztatása miatt: a diszkül- 
döttség résztvett tagjai, — vezetésem 
alatt Karloozán f. évi november hó 19 én 
megjelenvén, — neki a diszpolgárik okle
velet átadtuk és egyben a törvényhatóság 
nevében a nverí utasítás értelmében : ál- 
dozárrá történt felszentelésének félszázados 
örömnapja alkalmából üdvözöltük és a 
legbensőbb szerencsekivánalunkat fejeztük 
ki, mely üdvözlés és kitüntetésért ez 
egyházfejedelem — láthatólag jólesve neki
— igen meleg hangú válaszában mondott 
köszönetét és a város közönsége részére 
főpasztori áldását küldvén, megígérte s 
kilátásba helyezte, hogy polgártársait 
legközelebb megfogja látogatni.

Végül bejelentem a tek. bizottságnak, 
mif^erint báró Gromon Dezső nyugdíjazott 
államtitkárt a város nagyrabecsült és volt 
jó emlékű főispánjának bárói rangra tör
tént emeltetése alkalmából, mint a ki 
azóta ámbár régen idegenbe szakadt, 
mégis nem szűnt meg a város jóakaró 
támogatója s pártfogója lenni, a mint 
ezt ismételten a legközelebbi múltban is 
beigazolta, miért is a tek. bizottságnak 
utólagos jóváhagyása reményében a város 
közönsége nevében táviratilag üdvözöltem, 
mit nevezett báró ur meleg hangú távi
ratban köszönt meg, kérve a törvényha
tóságot, hogy őt a régi baráti jóindulatban 
továbbra is részesítse.

Kutakra vonatkozólag :
1. A honvédlaktanya előtti artézi 

kutnál vizberendozési építése befejeztetett
— felülvizsgáltatott és a nyilvánosságnak 
átadatott — az ottani térnek szabályozása 
és rendezése elrendeltetett.

2. Mély kutak fúrása a csonoplyai ut 
mellett lévő marha legelőn és a régi lak
tanya közelében lévő vásártéren sikeresen 
befejeztetett.

3. A bánát, szelencse és cservenka 
külvárosokban elkészítendő ártézi kutak 
fúrására vonatkozó árlejtésnek eredménye 
a mai közgyűlésnek végleges határozat 
hozatal végett előterjesztetik.

Villamos telep építésére vonatkozólag :
A villamos telep munkái a lehetőség

hez képest serényen haladtak elő és da
czára az előálló minden féle nehézségek
nek, de főleg legutóbb a vizmedencze 
építése körül felmerült calamitásoknak — 
a czég a villamos telepet a megejtett 
próbavilágitások után november 10-ik nap
ján üzembe helyezte és a közvilágítást, — 
a villamos bizotságnak tett bejelentése 
után hozott 96/jkv. 905 számú határozatá
val nyert felhatalmazással megnyitotta, 
mig a magánvilágitást fokozatosan a le
hetőséghez képest vétette foganatban. — 
Vállalkozó czégnek a szerződés rendelke
zése szerint 200.000 korona összeg fizet
tetett ki.

Továbbá szigorúan utasittatolt a czég 
* magánfogyasztók érdekében a bekapcso

lásoknak soronkivűli teljesítésére, nemkü
lönben intézkedés tétetett arra nézve, 
hogy az elmaradt, — a hiányos úgy a 
még nem foganatosított tervszerinti mun
kálatok s létesítések is elkészszüljenek, 
hogy a villamos teljes elkészültével annak 
mielőbbi felülvizsgálata végett intézkedés 
tétessék.

Különfélékre vonatkozólag :
Az apatini útnak a szabályozott irány

ban keramittal történt kiépítése befejez- 
telvén, felülvizsgáltatott és miután az a 
felül vizsgáló főmérnök szak véleménye s I 
kijelentése szerint megfelelőnek találtatott: ; 
bizottságilag a hivatalos közegek és Fal- , 
cione Gusztáv, Dr. Konyovits Dávid,, ifj. < 
Bosnyák József meghívott törvényhatósági | 
bizottsági tagoknak közbenjötte mellett 
átvétetett és a forgalomnak nyomban át 
is adatott.

Egyben elrendeltetett, hogy az apatini . 
utón a keramit ut létesítése folytán szűk- : 
ségessé vált kalap ulczai kövezettel : egy 
összekötő úti kövezet, a keramit útnál ' 
négy kikövezett feljáró és 3 ideiglenes I 
kövezet átjáró készítésének foganatba ■ 
vétele.

A Zrínyi uiczában a csatornázás a 
folytonos esőzés miatt csak elkésve készi- ! 
tetett el, s igy az ulczának az elrendelt j 
módon való aszfaltirozása is elmaradt, a 
bekövetkezett jobb időben az utplanum a . 
mérnöki hivatal által el is készít teteti, de : 
a beállott bizonytalan s rósz időjárás miatt ' 
a beton s aszfalt munkának elkészítése 
tanácsos nem lévén, a mérnöki hivatal 
felelőssége tudatában tett véleményes elő
terjesztése folytán : a városi tanács a 
munkálatokat beszüntette és azokat a jövő 
évnek tavaszán rendelte elkészíteni.

A Pallos Ármin által tervezett zom- i 
bori — apatini h. é. vasút közigazgatási i 
bejárásánál, úgy a törvényhatósági bízott- ; 
ság, — mint a közigazgatási bizottság 
képviseltette magát, — mely alkalommal 
a bizottság tagjai hathatósan támogatva ! 
Báca-Bodrogh vármegye törvény hatósága ■ 
részéről kiküldött képviselők által is, a j 
város jól felfogott érdekében az előterjesz
tett tervet el nem fogadták, hanem az ellen 
állást foglalva s kimutatva annak Apafin 
s Bácskertes községekre háramló hátrányos 
voltát és mert Zombor városnak érdeke 
az, hogy ezen vasút egyenes összekötte
tést létesítsen Zombor és Apafin között, 

ezen vasút a város belterületén ha
ladjon át és igy nyerjen a vasúti indóház- 
összeköttetés,

a tehetőséghez képest a város villa
mos telep áram erejének az igénybevéte
lével létesít tessék a vasút, vagyis a város 
által kinyert villamos vasúti előmunkálati 
engedély affecluáltassék,

miért is ezen vasúttól a tárgyalás 
során minden erkölcsi és anyagi támoga
tást medtagadva, álláspontját s védekezé
sét egy memorandumba kifejtve, a jegy
zőkönyvhöz befüzetni kérelmezte.

Ezekben jelentésemet előterjesztvén, 
kérem a tek. bizottságot, miszerint azt 
kegyesen tudomásul veni szíveskedjék.

Zombor, 1905. nov. 25-én.
Hauke Imre, 

polgármostor.

Latinovits Pál bucsusztatása.
Ezen czim alatt a szabadkai „Bácskai 

Hírlap" november 26-án megjelent szá
mában állítólag egy „előkelő megyei po
litikus" informatiója alapján ismét nekiront 
vz ő ismert modora szerint Latinovits 
Pál Bács-Bodrog megye főispánjának.

Nohát k. laptárs ismét, mint oly szám
talanszor felültették az ön lapját s az az 
„előkelő megyei politikus" ha ugyan léte
zik olyan — nagyon jó kedvében lehetett, 
midőn ily híradással hatni kíván olvasó 
közönségére.

A tények valósága más sziliben tün
teti fel távozó főispánunkat. Nem szorult 
ugyan arra, hogy a helyi sajtó egy igény- 

I leien orgánuma védő szárnyai alá vegye 
őt, a ki mindenki szivében helyet talált.

Működését sem akarjuk itt feltüntetni 
vagy méltatni. Ismeri őt e megyében min
den polgár s csak a hála legmélyebb ki
fejezésével beszól róla, de kedves laptárs, 
— ha fáradtságot vett volna magának, 
és átrándult volna a múlt kedden meg
tartott megyei közgyűlésre, saját szeme
ivel láthatta és füleivel hallhatta volna, 
mikép vélekedik- e nagy megye közönség© 
párt,- és nemzetiség külörnbség nélkül L a- 
t i n o v i t s Pál személye és főispáni mi
nőségéről. A mi e gyűlésen történt, való
ságos apotheozis volt, a ragaszkodás, a hála, 
a szeretet, megnyilvánulásának. Több szó
nok — köztük az ellenzék kimagasló 
alakjai — kérték, kérlelték, könyörögtek, 
hogy ne hagyja itt ezen válságos hely
zet ben ezen megyét, melynek az ő hazafias 
működésére éppen most oly szükség van, 
s hogy ne tegye ki a vármegyét egy fő- 
ispáni installatió izgalmainak! De ő hajt
hatatlan maradt, mert sötét felhőket lát 
tornyosulni — úgymond — nem hajlandó 
helyén maradni, a mire lelkesen megélje
nezték a főispánt.

Nagyon furcsa tehát ha a „B. H." 
hetenként többször ily elferdített és min
den valósággal ellenkező hírekkel izgatja 
az úgyis felizgatott olvasóközönség fantá
ziáját.

A mint a tényekből láthatja t. lap
társunk, főispánunk nem vezette „az em
bereket orruknál fogva" és nem „esett 
Latinovits Pál taktikázásával két pad 
között a földre." Népszerűségéről ezen 
hírek mit sem vonnak le, mert többre be
csüli ő a közgyűlésen ejtett saját szavai 
szerint „polgártársai bizalmát, szeretetét, 
mint a rangot és méltóságot."!

Laptársunknak azt tanácsoljuk, máskor 
jobban, hűebben informált,assa magát ! A 
tragikum közel van a nevetségességhez.

Ois-ek.
Karácsonyi bazár Zomborban.

E czimen az Auguszta főhorczegasszony 
magas védnöksége alatt álló József k. h. 
Sanatorium Egyesület zombori százas leány 
bizottsága f. évi deczember hó 8. 9 és 
10 én a vármegye székházának nagyter
mében és a mellékhelyiségekben kiállítást 
rendez a hazai szövőanyag- és játékipar 
termékeiből.

Az í lárusitás, melyet a helybeli elő
kelő társaság úri asszonyainak vezetése 
alatt a százas bizottság tagjai fognak vé
gezni, a lehető legszolidabb alapon, kiíróit 

! árak mellett fog történni, tehát „pumpo- 
1 lás" teljesen kizárva. Felülfizelések legfel- 
' jobb a pénztárnál fogadtatnak el.

Vásárolni lehet a megnevezett napok 
délelőttjén 11 — 1 óráig és délután 4 —7-ig. 

' Délutánonként czigány fog játszani a kar- 
I zaton, a kiállítás utolsó napján a rende

zőség tea uzsonnát tervez. Az esti világi-
■ tást a Schuckert, czég szolgáltatja, ki ezen 
j humánus czélhoz a villanyos fény gratis 
I bevezetésével járul.

A beléptidij a legmérsékeltebb: 30 
fillér. A kiállítás tartamára szóló jegy ára 
1 korona. A kiállítás mellékhelyiségében 
felállítandó szerencsekerék 20 fillérért ad 
egy számot. Jegyek előre válthatók Fal
cione Gusztáv úr dohánynagytőzsdéjében.

A kiállítás 8-án délelőtt 11 órakor, 
Latinovits Pál főispánnak, a kiállítás lelkes 

, védnökének ünnepélyes megnyitó beszé- 
i dével voszi kezdetét.

Nem mulaszthatjuk el a vásárló kö- 
1 zönség különös figyelmét felhívni ezen 
I szép honi iparunk fellendülését, úgy a fel-
■ állítandó szanatóriumok ügyét szolgáló 
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nemes akcziója. Sajnálatos körülménynek 
tartjuk, hogy a város kereskedő köreiben 
visszatetszést szült, sőt határozott mozgal- 
miat produkált a kiállítás rendezése. Elítél
jük ezen reakcziót egyrészt azért is, mert 
az érdekek túl hajtását látjuk benne, de 
indokolatlannak is jelentjük ki ennélfogva, 
mert az a csekély 1000 —1500 koronát ki
tevő forgalom, melyre a rendezőség ref- 
lectál nem fogja a kereskedők zsebét meg
károsítani annál inkább sem, mert az el- 
árusitanló tárgyak egylől-egyig különle
gességek, melyek zombori kereskedők 
áruival nem konkurrálnak, az ő árúczik- 
keik azért megtalálják rendes vevőiket 
mint eddig, erről teljesen nyugodtak le
hetnek. Az ország 10 városában rendeznek 
hasonló kiállítást, sehol egy hang sem 
emelkedett ellene, nem akarjuk tehát 
hinni, hogy a lelkes humánizmusról ismert 
zombori kereskedő osztály állna útját e 
nemes mozgalomnak.

* Személyi hír. Dr. Mayer Béla, 
kinevezett szatmári püspök, rokonai láto
gatására Zomborba érkezett.

* Főispáni kinevezések. Lati- 
novits Pál főispán Sztrilich Béla várme
gyei aljegyzőt tb. főjegyzővé, Német Béla 
apatini szolgabirót tb. főszolgabíróvá, Pav- 
lovits Fodor tiszteletbeli szolgabirót és 
Petrovits Milivoj napidijas ülnököt tb. ár
vaszéki ülnökökké, dr. Lestár Albert topo
lyai köz- ös váltó-ügyvédet tb. ügyészszé, 
dr. Benedek István tiszteletbeli járásorvost 
tb. főorvossá dr. Scheer .János feketehegyi 
községi orvost tb. járásorvossá, Milits .Já
nos végzett joghallgató újvidéki lakost tb. 
szolga bíróvá nevezte ki és ez utóbbit 
szolgálattételre az újvidéki szolgabirói hi
vatalhoz osztotta be.

* Gozsdu Elek — temesvári 
főügyész. Az egy év óta betöltetlen te
mesvári főügyészi állás betöltését hozta 
tegnapelőtt a hivatalos lap. A király Küczhler 
Gyula helyére Gozsdu Elek dr. zombori 
kir. törvényszéki elnököt nevezte ki.Azuj 
főügyész, ki évekkel ezelőtt kir. ügyész 
volt Temesvárott, közéletünk kiváló, 
szimpatikus tagja, ki jelentős szerepet ját
szott városunk társadalmi és közművelő
dési életében. Mint jogász igazságszerete- 
léről és nagy jogi képzettségéről ismert. 
Tagja a Petőfi- és az Arany Jázos-Társa- 
ságnak, valamint számos kulturális egye
sületnek. Irodalmi és tudományos körökben 
irányitó szerepet, vitt. Lelke és vezére 
volt a zombori „Szabad lyceum" egyesü
letnek.Távozása városunkban nagy ül t hagy 
hátra. A kinevezést városszerte osztatlan 
örömmel fogadták, noha épen Zombor 
város veszt legjöbbet Gozsdu távozásával. 
Vajha az által megindított kultur eszmék 
ismét olyan méltó vezetőre tennének szert, 
minő Gozsdu Elek volt.

* 974 felebbezés. Köztudomású, 
hogy annak idején a holyb. függetlenségi 
párt a központi választmány által össze
állított választók névjegyzéke ellen 974 
folebbezést terjesztett be. Hogy mennyire 
alapos és lelkismeretes munkát végzett 
a központi választmány a névjegyzék 
összeállításában is, mutatja az a körülmény, 
hogy a kir. kúria ma az összes felebbezé- 
seket. — kettőnek kivételével — visszautasí
tott. Itt megemlítjük egyúttal, hogy a vissza
utasított felebbezések között van Janno- 
vits Gyula kir. kincst. főügyész felebbe- 
zése is, ki azon a czimen felebbezte inog 
választói jogosultságát, hogy ő nem kincst. 
főügyész „hanem kir. jogügyi tanácsos", a 
mely körülmény annak idején nagy port 
vert fel 03 hírlapi polémákra adott okot.

* Kirendelés. Az igazságügyimi- 
niszter a zombori törvényszék területére 
vizsgálóbírói állandó helyettesül Radány 
Péter törvényszéki bírót rendelte ki.

* Kinevezés. Ainler Antal iglói 
tanítónő képezdei rendes tanárt a vallás 
és közoktatásügyi miniszter kinevezte a 
szabadkai tanitónőkópezdéhez rendes ta
nárnak.

* A Gozsdu bankett elmarad. 
Lapunk más helyen közöljük, hogy Guzsdu 
Elek kir. törvényszéki elnököt a temesvári 
főügyészi állásra nevezték ki. Egyúttal 
azonban felhívták, hogy uj állását minél 
előbb foglalja el. A kir. törvényszéki elnök 
tiszteletére, aki jelenlegi állásától decz. 
1-ével mentetett f i, a bíróság tagjai nagy
szabású búcsulakomát akartak tartani az 
egész zombori társadalom bevonásával, ez 
a búcsulakoma azonban az idő rövidsége 
foly tán a távozó elnök kérelmére elmarad. 
Az uj főügyész tudomásunk szerint mindig 
kerülte a tünteséseket és a nyilvános ünne- 
peltetésl, nem lephet meg most sem ben
nünket ezen kívánsága, a mely szerint 
minden zajos feltűnéssel járó tüntetésszerü 
ünnepelt elés nélkül akar megválni Zom- 
bortól.

* Választás. Az üresedésben volt 
vármegyei árvaszéki ülnöki állásra a vár
megye törvényhatósági bizottsága egyhan
gúlag Bluinentbal Károly aljegyzőt válasz
totta meg, az ekként megüresedett aljegy
zői állásra Sztrilich Bélát léptette elő. 
Az alügyészi állásra dr. Poór Béla és az 
üresedésben volt vármegyei aljegyzői ál
lásra Zsigmond János tb. aljegyző lett 
megválasztva.

* A tisztviselő telepesek a 
főispánnál. Tagnap tiszlulgntek a zom
bori tisztviselők S mbotka Dezső főmérnök 
a főispánnál, ké' Ve őt, támogassa az ő te
lepépítési ügyeket. A főispán a t.őe meg
szokott kedveséggel fogadta a küldöttsé
get, és biztosította a tisztviselőket, hogy 
ügyüket támogatni fogja; egyben a telep 
helyét is kijelölte nekik, amit általános

i tetszessek fogadtak.
:<: A Zombori Jótékony Szerb 

Nőegylet védszent jenek ünnepe alkal- 
I mából folyó évi deczemb r hó 4-én fnov 
I 21.) a „Vadászkürt" szálloda nagytermé- 
1 ben tombolajátékkal egybekötött, tánezvi- 

galmat rendez, melyre a nagyérdemű kö
zönséget tisztele ttel meghívja a rendező
ség. Tombolajáték kezdHe esti 8 órakor. 
Belépőjegy személyenként 2 korona; csa
ládjegy 5 korona. Egy tombolajegynek 
ára 40 fillér.

* Uj ügyvéd. Dr. Turányi Zsig
mond, a budapesti ügyvédvizsgázó bizott
ság előtt hót lön, november hó 27-én szép 
sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát.

Harmadik alapszabályszerü 
dalestély. A zombori Iparos Dalárda

I folyó évi deczember hó 2 án az Iparoskor 
helyiségében Dalestélyt rendez, melyre 
Czimot tisztelettel meghívja. Műsor: 1. 
Ezer csillag. Férfikar. 2. Magándal. Énekli 
Répits Ferencz. 3. A szerelem . . . Fér
fikar. :4. Felolvasás. Tartja Szántó Károly. 
5. Esti dal. Férfikar. Műsor után táncz. 
Személyjegy 1 kor. Családjegy 2 kor. 40 
fillér. A pártoló tagok tagsági jegyük 
harmadik szelvényével válthatnak jegyet.

* A kormány és az adók. 
Báró Fcjérváry Géza miniszterelnök mint 
pénzügy miniszter rendeletét küldött az 
összes pénzügy igazgatóságok hoz, amely
ben meghagyja, hogy azoktól a kereske
dőktől, akik szeszes italok kimérésére jo
gosítva vannak ós az ezért járó egyenes 
adókat nem fizették be, s ujabbi felszólí
tásnak nyolez napon belül nem tennének 
elegei, vonják meg azonnal az italiné- 
rési jogot.

f Halálozás. Falcione Árpád ós 
nejét fájdalmas csapás órto. E hó 25-én 
egyetlen kis leánykájukat, írónkét a kór- 
hetetlen halál elragadta a szerető szülők 
karjaiból. Az általános részvét enyhítse 
a szülők fájdalmát!

* „A bácskaiak." Nemcsak ide- 
lent a mi vármegyénkben, de mint azt a 
vidéki ós fővárosi lapokból tudjuk az egész 
országban ólénk érdeklődéssel volt a nagy
közönség a mi földieknek Zsedényi Ala
dárnak „A bácskaiak" czimÜ darabja iránt, 
melynek bemutatója f- hó, azaz nov. 29-én 
volt „A bácskaiakat" Zsedényi bravúrosan 
irta meg. Az a 160 színesen vetített kép, 
amely a szöveget illusztrája, maga egy- 
egy festői műremsk. Tizennégy mozgófény
képet is pergetnek le előadás közben. Ezek 
közül a „húsvéti öntözés." „a bicskázás," 
„a negyedóráig tartó bácskai csata," no 
meg a darab czlouja „Szerzőék éjjeli ze
néje" egyenesen szenzáczió számba megy. 
Hogy jó dolgot produkálhatott a szerző, 
azt onnan sejtjük, mert ámbár több kész 
darab feküdt a színház bíráló bizottsága 
ellőtt, mégis Zsedényi munkáját már az 
első felvonás után a többiek elé helyezte 
a elhatározta, hogy a most műsoron levő 
„Orosz Japán háború" után színre hozza. 
„A bácskaiakhoz" a szerző olyan zenét 
komponált, amelyről a legnagyobb dicséret
tel szólnak a szakértők. — A premier után 
a bácskai közönség az Orosz. Kaszinó nyilv. 
helyiségében közvacsorán találkozott amely, 
alkalommal Lalinovits Pál a vármegye 
főispánja köszönetét mondott a jelen levő 
Molnár Viktor államtitkárnak, a színház 
elnökének azért, a figyelemért, amelyben 
a mi komitátusunkat részesítette.

* Az uj szegedi főügyész. A 
hivatalos lap vasárnapi száma hozza, a 
Lobmayer István nyugalomba vonulása 
folytán megüresedett szegedi kir. főügyészi 
állá't betöltő kinevezést. Az uj főügyész, 
kinek hivatalos hatáskörébe a zombori kir. 
ügyészség is tartozik, Traiber' Vincze dr. 
budapesti főügyészhelyettes lett.

* Uj telefonhálózat. Budapost 
és Belgrád közt az újonnan épült m. kir. 
távbeszélő vezeték a forgalomnak f. hó 20- 
án átadatott. Ezen vezetéken Zombor és 
Belgrád közt egy 3 perczig tartó közön
séges beszélgetés dija 2 korona. A beszél
getésre fizetett szolgálati értesítéssel való 
meghívás dija pedig 1 korona. Sürgős be
szélgetéseknél és szolgálati értesítéseknél 
az említett dijak háromszorosát kell fizetni.

* András. Csütörtökön lesz András 
napja, a mikor már a tél tagadhatlanul 
beköszön. Hiába kaczérkodik a nap hiába 
a langyos eső, András napjával a télbe 
lépünk, mert a régi közmondás is azt tartja, 
hogy „András, haza láss !u a mi bizonyára 
a régi világ pásztorainak és gulyásainak 
szólt, akik e napig állandóan a messze 
puszták szabad ege alatt tartózkodtak.

* Esküdtbirósági elnök kije
lölés. A szegedi kir. tábla elnöke az
1906. év tartamúra az újvidéki kir. törvény
széknél szervezett esküdtbiróság elnökéül 
Ringhofer Lajos kir. törvényszéki elnököt, 
állandó helyetteséül Saághy Ferencz tör
vényszéki bírót jelölte ki.

* Választás. Bajsa községben, e hó 
25-én a végrehajtói állás választás utján 
betöltetett, egyhangúlag Vojnich Ben
jámin lett megválasztva.

* Kisdedóvó megnyitás. A fel- 
sőtiteli D. M. K. E. kisdeóvót decembor

i 1-én, péntekena 11 órakor nyitják meg, 
t Halálozás. Malonyay Ignác nyug 

kir. törvényszéki biró, a topolyai járásbiró-^ 
i ság évek hosszán keresztül volt vezetője. 

Szegeden meghalt,

* Szerkesztő változás. A Bács- 
ország-ot, mely rövid idő alatt oly nép
szerűségre tett szert o megyében, Dr. 
Csillag Károlynak, az eddigi felelős szer
kesztőnek távozásával Pusztai Béla, a „Sza
badkai Friss Újság" szerkesztője veszi át. 
A lap főszerkesztője dr. Csillag Károly 
marad.

* Aczetylen robbanás. SzópW 
; geten a „Czaszinó szálloda" aczetylen 
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szüléké hétfőn esta ’/,7 órakor a vendéglős 
tapasztalatlansága vagy könyelmű vigyá
zatlansága következtében felrobbant. Mű
szer János, vendéglős ugyanis holmi hiá
nyosság megtekintése végett égő gyertyá
val ment a készülékhez, s a helyiségben 
összegy illem lett gáz oly erővel robbant föl, 
hogy karjairól a húst foszlányokban szakí
totta le és fejét is öszsze-visza égette. Fel
gyógyulásához hónapokra lesz szükség. Az 
utánra menő háziszolga kezein kisebb 
égési sebeket szenvedett.

* Hamis pénzt gyártó gép. 
Hamis pénzt gyártó gépben utazó csalót 
tartóztatott le vasárnap a szabadkai ren
dőrség a bácsbokodi csendőrőrs megkere
sésére. Ifjabb Wild Jakabnak hívják a gép
gyártó urat s csalásért már többször volt 
büntetve. Most Felső Szent Ivánon járt 
gépeivel, ahol egyet 280 koronáért el is 
adott Muity Antalnak, aki azonban ideje
korán észrevette a csendőrségnek. Ekkor 
azonban Wil már Szabadka felé zonázott. 
Szerencsétlenségére a csendőrség távirata 
előbb érkezett ide, úgy hogy mikor a vo
natról leszállt, a szabadkai rendőrség ölelő 
karjaiba került.

* Az ujGágirás rekordja. A 
budapesti Az Újság czimü lap vasárnapi 
^záma az újságírás valódi rekordja. A Zei- 
zig-ügy tárgyalásáról e számban, mint a 
tárgyalás utolsó napjáról teljes ötvennyolez 
nyomtatott hasábot közöl, egytőlegyig 
gyorsírói feljegyzés. Egy napról s~ól e 
tudósítás, amely 5510 sort tesz ki, ami 
könyvalakban egy 160 oldalos vaskos kö« 
tetet tenne ki. E tudósítás különösen ná
lunk Magyarországon páratlanul áll a ma
ga nemében, különösen ha tekintetbe vesz- 
szűk, hogy a tárgyalás reggel már széjjel
vitték a lapot.

* Mérnöki munka. Bajba bácsa 
megyei község utczáinak és tereinek sza" 
bályozása és az ezzel járó munkálatok biz* 
tositása tárgyába a község elöljárósága pá
lyázatot hirdet és felkéri a válalkozni kí
vánó mérnököket, hogy ajánlataikat novem
ber 30-ikáig hozzá nyújtsák be.

* Vörösmarthy ünnepély Apa
fidban. Az apatini szabad lyczeum de
czember 2-án Vörösmarthy ünnepélyt ren
dez, nagyszabású keretben.

* Gépkezelői tanfolyamok a 
motortulajdonosoknak. A keres
kedelemügyi miniszter értesítést küldött a 
kamarához, hogy a kir. technológiai ipar- 
muzeum gépcsarnokában négy anlraczit, 
koksz és faszéntüzelésre alkalmas szivórend- 
szerű generátor-gázmotor van kiállítva, 
melynek kezeléséről a múzeum 6 napig 
tartó tanfolyamokat rendez. E tanfolyamo
kon díjmentesen résztvöhetnek azok az 
iparosok, akik motort kezelnek, vagy már 
kezeltek és akikkel a tulajdonosok moto
raikat kezeltetni akarják. A tanfolyamok 
résztvevői féláiu utazási kedvezményt is 
kapnak. Jelentkezni lehet Írásban, vagy 
személyesen a m. kir. teczbnologiai ipar
múzeumnál Budapesten.

h ) ’ 60 krajczárlól méteren-
ni l-Qü Vfllll k'n,» legutolsó újdonság. 
1J(1 lUu Julii és vámmentesen

házhoz szállítva. Dús min- 
taválaszték postafordulallal.

Henneberg selyemgyár Zürich. 4.

A zombori szocziálisták 
népgyülése.

Vasárnap e hő 26-án d. u. 2 óra
kor larlotlák meg több száz rész.lvevö 
jelenléiében Zomborban a Jókai-téren 
a nemzetközi szocziáldomokralák belek

kel előbb hirdetett népgyűlésüket és 
tüntető körmenelüket. Daczára, hogy 
sok vidéki elvlárs is idezarándokolt, 
hogy részvétükkel emeljék a tüntetés 
fontosságát, a rend minden tekintetben 
példás volt. A rendezők, valamint vá
rosi rendőrségünk dicséretet érdemelnek, 
előbbi, hogy alkalmat nem adatott rend
őrségi közbelépésre, utóbbi pedig fegyel
mezettsége és példás magatartása miatt. 
Látszik, hogy közrendészelünk jó ke
zekbe van letéve.

Klárik Ferencz a budapesti köz
pontból kiküldött szónok volt itt. Dél
után 3 órakor a zombori összes szerve
zetek munkásai gyülekeztek a Jókai-téren 
és innen szép sorrendben, tüntetőleg 
vonullak az Erzsébet-körut, korzó és 
Kossuth Lajos-utczán végig a Szenthá
romság-térre, hol nagy közönség várta 
már őket. Itt mondotta most el Klárik 
Ferencz igazán szép beszédéi; kérvén 
a jelenlevő esetleg más nézeten levőket, 
hogy hallgassák meg nyugodtan és von
ják le a konzekvencziákat beszédjéből.

Hisz mi, tisztelt polgártársaim, mi 
szocziáldemokralák is — úgy mond a 
szónok — joggal valljuk magunkat ma
gyaroknak, mi is ragaszkodunk a sze
retett anyaföldhöz, bár testünktől meg
vonta a rendes életet, erőt és friss 
szellemet adó táplálékot. Azért küzdünk 
most, kétszeres erővel szeretett hazánk 
boldogságáért, hogy az a sok millió és 
millió szegény, joggal nem bíró magyar 
munkás nép, mely lassú éhhalállal múl 
ki, az meg kapja a politikai jogokat, 
hogy ő is saját józan agyával intézője 
legyen sorsának előbbre vitelének. Töké
letes egyenlőség nem lehel a földön, 
— úgy mor.d — mig a természet 
egyenlőtlenül osztja ki közöttünk a 
fizikai erőt és a szellemi képességet, de 
igenis mindannyian egyenlők lehelünk 
abban, hogy ne nézzük le senkii, aki 
embernek született. Természetes, ha el
fogultság nélkül szorítunk kezet a sze
gény emberekkel, ha az a szegény em
ber jó és becsüleles, vonakodás nélkül 
az álszemérem finyás pirulása nélkül 
emeljük magunkhoz ez alacsony sorsban 
született embertársai. Ha ebben az ala
csony sorsban születeti embertársban 
megvan a kifogástalan tisztesség, meg 
van a lélek mennnyisége, meg van az 
erkölcs szépsége,a műveltség cziszoltsága, 
hogy több legyen bennünk szocziálde- 
mokratákban a jó akarat, a gyengédség, 
a szánalom, mint a gőg, az önzés, a 
hiúság, hogy a hatalmat ne magáért a 
hatalomért szeressük, hanem azért, hogy 
minél több jót tehessünk a másikkal, 
hogy dicsvágyunkkal ne a maguk bru
tális érdekeit táplálják, hanem az em
beriség haladását. S mekkora szégyen 
s gyalázat, hogy a középkorból ránk 
maradt haszontalan korlátok többsége 
még ma is fennáll stb.

Es ezután a tanítói fizetést vette 
éles bonczkés alá, kiknek kezében a 
népnevelés legnehezebb feladata van 
letéve. Utalt a mesterségesen drágult 
élelmi czikkekre, szóval a nép szegény
ségéről.

Az általános titkos választójogot, 
mi nem szocziálisták is követetjük, mi 

is helyesléssel, nagy figyelemmel hall
gattuk.

A tüntető körmenet résztvevői a 
munkásdal éneklése és több jelző tábla 
vitele melleit a legszebb rendben sora
koztak és bejárták az Erzsébet-, Deák 
Ferencz körut és Kossuth Lajos-utczát, 
később aztán a tüntető szocziálisták, 
úgy amint jöttek, ismét rendben szét
oszollak.

Szinlirízi hirelf.
Csütörtökön „J éri elírt falai" 

kerül bemutatóra. Egy ismeretlen világot 
tiír elénk o darab: az angol élet bűne és 
erénye vívnak küzdőiusát, s az erő és be
csület üli győzelmét a megtóvelyitett tár
sadalmi ének letombolásán. Sík Rezső, 
Gyulai Zsiga, Horti Sándor, Ernyei János, 
Pap Ilona, Molnár Vilma, Barna Jolán 
játszszák a főszerepeket.

Pénteken „A s z en t b e r n á t i 
barátok" kerül színre másodszor.

Szombaton a „F u r c s a ti á b o r u“ 
Strausz János bájos zenéjii operettéje lesz 
műsoron, melyben az egész operettel sze
mélyzet részi, vesz.

Vasárnap <1. u. gyermekelőadásul 
„Hófehérke;" Vasárnap este „K u ko
ri c z a J ó n li s“ János vitéz paródiája ke
rül bemutatóra Nagy Imrével u czitnsze- 
repbeu.

Lapunk könyvnyomdájában 
egy fiú, ki jól tud olvasni, ta- 
nonozul felvétetik.

i
‘ 4830.

1905.

Pályázati hirdetés.
Bács Bodrog vármegye bajai járás 

hoz larlozó Herczegszánló, DáVOd és 
Béreg községekből álló Hercegszántó 
székhelylyel körorvosi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

A körorvos javadalmazása évi 1600 
korona, 60 fillér nappali és 1 korona 
éjjeli látogatási dij. A megválasztandó 
körorvosnak esetleg kézigyógylár elnye
résére is van kilátás.

Felhívom ennélfogva pályázni óhaj
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi deczem- 
ber 3O-ig annál inkább nyújtsák be, 
mert később érkezendő kérvények te
kintetbe nem vétetnek.

Baja, 1905. november 18.
VOJNITS s. k„

főszolgabíró.

6125/kik. 1905. szám.

Pályázati hirdetmény.
BclCStÓVclrOS községénél lemondás 

folytán megüresedett imokvégrehajtői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Évi javadalmazás 600 korona, mely 
havi elöleges részletekben lesz kiszol
gáltatva.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
kellőleg felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi deczember hó 1-ig terjesszék be.

Palankán, 1605. november hó 18.
Hipp Dezső, 

lőszolgnb ró.
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íW A világ legjobb cséplökószletel.'WB

A szőlészet kincse.
A phyloxerAnak ellent All!
Leíráséi és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.
Szőlőoltváuyok mérsékelt áron 

kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres 

DelaWál'C vessző eladás.
Czim:

Szigydrtó és Takáts 
szőlötelep tulajdonosok. 
Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd.
Somogy megye.

'MF Teljes jótíillás kitűnő eséplésért.'*fl

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is használ hatók.

112 díjjal kitüntetett!!
A világ legegyszerűbb ős 
legtökéletesebb motor- 

cséplőkészleteit 
valamint, a legtökéletesebb 
benzin-, petrolin-, ásvány
olaj-motorokat ajánlja tel
jes jótállás mellett legjutányn- 
sabb árban 3—5 évi részletfl- 
----------------  zetősi e : ----------------

Kállay motortelepe Budapest. VI., Nagymező-utcza 37-39.
C>ak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken
dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb 

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
------------és villanyos gyújtása benzinlokomobil eséplőkészletek........ .... 
Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.

Legalább 5 korona napi keresel!

Tessék a pontos [Kállay F. és Trsa,Budapest, Nagymező-utcza 37-39. 
ez mrc ügyelni! | Avje^yzólz ingyen óm bérmoatve küldetik.

keresünk, mindkét nembeli 
egyéneket gépeinkkel való kö* 
tésro. Egyszeiű és gyors munka, 
egész éven át otthon. Előisuie* 
retek nem szükségesek, távol* 
ság nem határoz, a munkát mi 
értékesítjük.

Házimunka - kötőgép-társaság
Tilos II. Whilt.ig és Társa

1‘rag, Peterplalz 7—550.
A legértékesebb magyar regények egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

r*a , a fizol ok annak, ki500 koronát ayjjx 
melleit (üvegje 70 fii.) valaha ismét fogíájásl 
kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért külön 
20 fii. Baitilla-Winkler Ed. Wien, 
19/1. Sommergasse I. Kapható Zombor ősz- 
szes gyógyszertáraiban. Kérjünk határozottan 
mindenütt Bartllla-íéle fogvizet. (Hamisítvá
nyok leljelenlöl jól dijazlalnak.) Oly helyek
re, hol nem kapható, bérmenlve küldök 1 
üveget 5 kor. 20 flll.

Mikszáth Kálmán
a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az Írók jellemrajzát. 

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő iradalom jeleseit.
A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 84 iró 54 munkáját — a magyar irodalom 54 kiváló alkotását — öleli fel.
A.25 irők névsora !

Baksay Sándor
Boniczkynó Bajza Lenko
Beöthy László
Beöthy Zsolt
Bródy Sándor
Csiky Gergely
Dogró Alajos
Dóczi Lajos
B. Eötvös József

Minden kötet lcivdló magyar iestőmíívész illusztráoziő-val.
BV Mindössze ezer illu-ztráczló külön diszes műmellékletek formájában.

Fáy András 
Gaál József 
Gárdonyi Géza 
Gyulai Pál 
Horczeg Ferencz 
Iványi Ödön 
Jókai Mór
B. Jósika Miklós 
Justh Zsigmond

B. Kemény Zsigmond 
Kuthy Lajos
Mikszáth Kálmán
Nagy Ignácz
Pálffy Albert
B. Podmaniczky Frigyes 
Pulszky Ferencz 
Rákosi Jenő
Rákosi Viktor

Toldy István
Tolnay Lajos 
Vadnai Károly
Vas Gerebon 
Verseghy Ferencz 
Worner Gyula 
Wohl Stefanie

Pserhofer-nihitók
valódiak csak ezzel a vörös 

fölirással: „J. Psorhofer".
József császár Ideje óla, tehát 

több mint 120 év óla mint legrégibb, 
fájdulom nélkül hashajtó házi
szert ismerik és sok orvos sürgősen 
ajánlja a rósz emésztés és dugu
lás minden következménye ellen, mint 
az epoezirkuláczló zavara, máj
baj, szélkollka, aranyér, a belek 
potyhildtségo stb., vértisztitó tu
lajdonsági következtében kitűnő vér
szegénység, ideges főfájás, sárga
ság stb. esetén.

1 skatulyácska 16 pilulával K.—.42 
1 tekercs 6 skatulyácskával K. 2.10
A pénz elöleges beküldéso esetén 

ára portőmentes megküldésével együtt
1 tekercs K. 2.66 I 4 tekercs K. 8.90
2 „ K. 4.70 I 5 „ K. 10.50
3 „ K. 6.80 | 10 , K. 18.50

Egyedüli készltőhely:

Tiszta, .szép metszésű, könnyen olvasható betűk, Finom, famentes papiros. 
Diszkrét ízlésű, díszes bekötési tábla.

Most jelent meg a 
Gaal József: Szirmai Ilona.

Illusztrálta W. Eperjesi Károly.
Jókai Mór. Az líj földeslír.

Illusztrálta Márk Lajos.

harmadik sorozat. Tartalma :
Iványi Ödön : A püspök atyafisága. 

Két kötet. Illusztrálta Gergely Imre.
Rákosi Viktor: Elnémult harangok. 

Illusztrálta Grüuwald Béla,

PSERHOFER J. gyógyszertóra
Wien, I., Slngerstrasse 15.

Az előbb megjelent első és második sorozat tartalma:
Csiky Gergely: Az Atlasz család. B. Jósika Miklós. A csehek Magyarországban

Illusztrálta Nógrády Antal. Illusztrálta Kirnnach László.
B. Kemény Zsigmond ; A rajongók. 2 kötet. Tolnay Lajos: Báróné tőnsasszony. 

Illusztrálta R. Hirsch Nelli. Illusztrálta Kriesoh Aladár.
Pálffy Albert ■ Esztike kisasz, prfcsszora. Justh Zsigm.: A pénz legendája.Gányó Julcsa. 

Illusztrálta Márk Lajos. Illusztrálta Túli Ödön.
Vadnai Károly: A kis tündér. Herczeg Ferenoz: Pogányok.

Illusztrálta Nagy Sándor. Illusztrálta Pataky László.
Dnnnn.rinnlz minden művelt úri család örökbecsű könyvtára. A 

lYldnyUr nBlJBIiyirUK hatvan kötet fólévonkint öt kötetes sorozatokban 
jelenik meg. A harmadik öt kötet most hagyta el a sajtót. — A 60 kötet ára előkelő 
kötésben 300 korona. Törlesztendő havi 4 koronás részletekben is. Megrendel
hető bármely könyvkereskedés utján. — Részletes prospektust kívánatra készséggel 

küld a kiadó intézőt

Franklin Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.
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Hajat
a i r <1 • • • •

• MINDEN 
HÖLGY ELŐNYE 

olcsón és a mellett mégis 

divatosan és elegánsan ruházko.'lnl. 

Saját érdekében 
kérje ezért dúslartalmu

I ■ t a-gyajtemínyOnket, 
aaalyol oegtaMntóa *6ge<i 

htgyaa ék Oérmantve kQM a 

Wiener módén unión
I Béoa, I., Schottenrlng 10

•y

-fülerészv társaság 
megóvó - intéeete 

az el6Ö és legnagyobb. 
Budapest, -utcza 42, 44 isa-’ ’z‘ mUI"?. 'bzvíay. 
ját ráz), 45. 46. és Uj-utca 43. ’0ke

Katzer azörmeárúi az egész világon el vannak - 
terjedve és elsöranguak.

niráeioot irodája altat
I5udap«*<»t. líMBétiri. Itörut

Ön nagyon idősnek látszik í

HAJFESTÖ-SZERREL

.... LEÖPOLO GYULA

' “WL„.VÉRSXt oF.NTSÉO. ÉYVÁUYTAJ. i.VSÁté. JJf-lOJ'.NNSrO 
tyágyiUvaia á> gyenge gynnnekeb erőkbltötuwo a |ugh«taMu»i»|ih k’k'.iUii v

KRIEGNER-féte

TOKAJI C HlNA-VASB0B.
Valódi tokaji borbál készül, tehát oetn tévesztendő < <?s~ 
készitniéuyoyel. Rendkívül Kellemes ízű, <-n'.:it lituUljj

Ki* tiveg áia 3’20 kor Nagy üveg ü ker - Kapható tfyotf; 
Pástén küldi . HOBOSAeGYÓttYSZEMTáBHodep**:.

----------------------------------

Elsőrangú kénes hévvlzü gyógyfürdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
közős és külön Iszapfürdőkkel, pora 
pás Ásványvíz-uszodákkal, kő-, kád-. 
hőieg- villamos vit-. szénsavas- 

napfOrdökkri

M» kényelmes lakószobával 
A legszolidabb kezelés.

GYOGYEREJU

S,atavcl01ts4c| 
PöBu'ir.ságJ 

takarék

Sl’jl' -'.'ll’'.

njZ - .-.!<? u(Jw_ M4(l 

Bauernmarkt 12 
.tíirtalniii képűt

^MINDENÜTT KHPHATO

Aépt/Zse/ők kerestetőgk.

100 noha r« H-töl tajeob MuolffáM«*aJ M rfllí.rvT 
eiryOn. FánJők. clegtai kávábu. áturvia 

górciarsok a b&zbao. VlUaaoi vaiutl a>e(1116Mty 
«M»e» pH vaud* írok <» MJö» HM.

ír. Kovács 
kézpaastája 
3 nap alatt 

biztosan hat. 
Tégelye K 1 20

Dr. Kovács 
gyógytóra 

•pest Gyar-o. 17.

' SíiiiMi. SIMON PAl

OUWirtiT, VI, VKCZI nORUT 1». SÍ 7

11^ EGE

Fesse haját a CZERNY-féi®

Slanninaentéli is nyárt gyógyhely 

BUDAPESTEN.
Prospektus kivénatraiogyen H Wrn>»n,n

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
■ BudapestJiyM Központi Városház. (Károly-kőpit).

1

iThiele elhíz

jSMITB PREMIER N°5 J| 
kenet ár/egyzek ingyen.

"Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sót 
ránezok is eltűnnek az arezróf, 

MRlhasználata által. ** H | f 
Egy üveg ára 2 korona. ’ 

Hozzá ugorkaszappan I k, púder 120, K.

BALASSA KORNÉL

p SZAKVÉLEMÉNY (

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS
kiváló összetételű égvényea sós savanyuvlz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hnrutos bántalmainál, úgy
szintén a húgy és Ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. ló hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő máibajok ellen. A „Siculia’-forrás 
bt ^ó használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
i ..It izzadmányalnál A tüdőgümőkor kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nyirkmirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czélszerü segédeszközt képez az elhí
zás es idült köszvény gyógyításában ia. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosok figyelmére

Budapest 1905 január & Dr. Korányi Frigyes, * 
«(yr«aü taaáf. lőicadibáii tag. a M. Tud. Akad, tagja, atte. alb 

StáttOUN a MMtó tMlakloöo* .3ICUUA- tcrntezetM utasával kűrit6 gyár ». t mAlnASPORDÓN Háwmaaék 

♦ m. Cxla : SICULIA, MAiadsfbrdA. Főraktárok Bwdapeateo : (V., Muirum-körwí 7., daoatodaa nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni,! 11 Tg

<Wi<$ Kóiap- 
a le£jol>ían b<. 

"Magyar í(örz 
MÍNkEríült K,apható.>-^

elleni theája 
ismert hatásos különlegesség elhízás ellen. 
Csomagja 2 K. Beszerezhető Török .József 
gyónys/.ei tárából Budapest, Király-t . 12.

i Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla
potban szenved, kérjen Íratott, ingyen és bér
mentve kapható a szabd, hattyú gyógy

mer tár állal Majna Frankfurt.*

KESERÚVIZBEN.
HtlaliiiHllannii leszi, azonkívül gyorsan és alaposan eltávolítja a gyomorban és belekben 
reszkelö csíráját számtalan kezdődő komoly betegségnek, elejét "vasai ezzel u kor- 
anyng elhatalmu.odásának a szervezetben. — Megrögzöttel)!) gyomor-, bél* 
> egyéb, belső bajokban mini ivókúra rendkívüli gyógyhatású. — Csak a tele mennyiséi 
veendő mint a nem radioaktív hashajtó vizekből szokásos, vagyis fél ivópohárral, sok eset
beni elegendő már néhány evőkanállal is, — Kipliató Zomborban minden jobb gyógyszertál’ 
es túszéi üzletben. - Nagy üreg 50 í, kis üveg 30 f, - Főszétküldés a forrás tulajdonosa* 

Schmid.fb.au.er Lajos
-------------- gyógyszerész által Komáromban, — —

Minden háztartásban áldásos, ha kéznél vau.
Oblíil Kúioly könyvnyomdájából, ZoBili.iáa.,


